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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 
 
Ata da reunião de 13 de julho de 2016 
 
Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - 
IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade (CEIC), órgão colegiado da estrutura do IPP, de 
acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com a seguinte pauta:  
 

• S I U R B  –  U m  n o v o  M o d e l o  d e  G e s t ã o  d e  I n f o r m a ç õ e s  
n a  P r e f e i t u r a  d a  C i d a d e  d o  R i o  d e  J a n e i r o  

 
A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 

também, com a presença de alguns servidores do Instituto Pereira Passos – IPP, além da ex-presidente do 
IPP, Verena Andreatta. 

 
O presidente Mauro Osorio, abriu a reunião agradecendo a presença de todos. Ele destacou a 

importância da Livraria do IPP e de sua divulgação nos meios acadêmicos e exibiu um cartaz preparado pela 
Assessoria de Comunicação do IPP para colaborar nesta divulgação e convidou os presentes a visitarem a 
livraria, após a reunião. 

 
 

Os tópicos da apresentação foram os seguintes: 
 

Adriano Alem começou sua apresentação agradecendo ao apoio da presidência do IPP ao projeto, citando os 
ex-presidentes Eduarda La Rocque e Sérgio Besserman e o atual presidente Mauro Osorio. Em seguida, 
destacou o histórico de criação do SIURB, explicando as bases e atos que propiciaram seu desenvolvimento, 
como: 

 Anuários estatísticos produzidos em papel pelo IPP 

 CadTec – Cadastro Técnico Multifinalitário 

 Regulamentação pelo Plano Diretor da Cidade do Rio 

 Criação da minuta do SIURB em conjunto pelo IPP, SMU, SMAC, SMHC 

 Institucionalização do sistema pelo decreto assinado pelo prefeito Eduardo Paes 

Em seguida, ele explicou a composição do Sistema e destacou avanços já conquistados: 

 O Siurb é um órgão colegiado, composto por várias secretarias e órgãos da Prefeitura do Rio 

 Coordenação feita pelo IPP e gestão compartilhada pela SMU, SMAC, SMHC, SMT, SMO 

 Hoje, 32 órgãos da Prefeitura já participam do sistema 

 34 bancos de dados de diversas secretarias já disponibilizados pelo SIURB 

 Mais de 15 aplicações disponíveis para consultas 

 Mais de 200 camadas de informações publicadas nos mapas 

 653 tabelas de informações sobre a cidade 

 Palestras de apresentação sobre o ArcGis Online com atendimento de mais de 260 técnicos da 

Prefeitura em 2015 

 Oficinas direcionadas aos técnicos dos órgãos participantes, para criação de seus próprios aplicativos 

 Realização de um seminário de informações em 2016 

 Previsão de mais um seminário com workshops para ampliar o conhecimento técnico para o uso das 

ferramentas 

São metas do SIURB: 

 Estabelecer fluxos e rotinas num ambiente de troca de informações e de processos de trabalho 

 Consolidar a base geográfica corporativa da PCRJ 

 Construir base de dados e de informações úteis para o melhor planejamento e gestão da cidade 

A criação do SIURB permitiu aos órgãos: 
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 Maior autonomia – Antes todas as fases de captura, tratamento e compilação de dados era feita 

apenas pelo IPP. Hoje, cada órgão constrói, alimenta e mantém suas bases de informações 

atualizadas, além de gerar mapas para divulgá-las. 

 Maior integração – A troca de informações permite que o planejamento de ações seja feito de forma 

integrada pois, ao consultar o SIURB, os órgãos já sabem o que os outros estão preparando para a 

mesma região, o que pretendem executar e quais os dados que podem colaborar com a ação. 

 Ganho de escala – A troca de informações evita o retrabalho e aumenta o número de ações e 

produção de conteúdo no dia a dia. 

 Descentralização do controle das informações – Antes somente o IPP podia disponibilizar as 

informações, mas agora, qualquer um dos agentes participantes do SIURB pode reunir se conjunto 

de dados e apresentar aos outros órgãos da Prefeitura diretamente. 

 Controle de informações – Cada órgão escolhe qual conjunto de informações deseja ou não liberar 

para a Prefeitura. 

Em seguida, Adriano Alem falou sobre o processo inicial de reunião para o primeiro input de dados no SIURB, 
explicando os prazos que os órgãos tiveram para enviar as informações. Separados os dados, verificou-se o 
que o IPP já possuía em suas bases e, após uma série de reuniões conjuntas, foram definidos os processos e 
fluxos do sistema. Se em 2014 e 2015 foram criados os primeiros produtos setoriais, a meta para 2016 em 
diante é criar aplicativos que envolvam dados intersetoriais, de vários órgãos. O primeiro deles deve ser o 
Cadastro imobiliário, que envolve dados da SMU, SMC e Patrimônio, para reunir informações sobre os mais 
de 2 milhões de imóveis cadastrados no IPTU. 
 
Falando sobre o Cadastro Único de Logradouros, Adriano destacou: 

 Base agora está disponível para consulta no ambiente corporativo e não há mais necessidade de vir 

ao IPP para a realização de consultas. 

 Código de logradouros atualmente é dado pelo IPP, não para a geração de tributação, mas para 

criação de endereço. 

 Base de logradouros cresceu de 20 mil para 45 mil em toda a cidade, considerando-se ainda o 

trabalho de campo em favelas 

 Base que uma secretaria vê é a mesma que a outra também vê, facilitando a localização de 

equipamentos e ações. 

 
Sobre propostas de futuro para o SIURB, Adriano Alem citou: 
 

 O estímulo à participação de outras instituições mesmo que externas à Prefeitura 

 Destacou que já houve interesse de empresas como Light, CEG e de órgãos como o Ministério 

Público e o Iphan 

 Consolidação da estrutura do SIURB, que estará disponível também no novo Armazém de Dados, 

que está sendo remodelado com a mesma plataforma utilizada no site de informações da Prefeitura 

de Los Angeles. 

 Investimento no serviço 1746 da Prefeitura para tornar as bases de dados georreferenciada, o que vai 

facilitar a obtenção de relatórios. 

 Criação de um catálogo de todas as informações que já estão contidas no SIURB para orientar as 

pessoas interessadas sobre o que elas podem encontrar dentro do sistema. 

Em seguida, Adriano apresentou os mapas construídos a partir do SIURB e que já estão disponíveis para 
consulta dentro do Portal Geo: 

 Cadastro de Logradouros 

 Uso do Solo 

 Geovias  

 Transporte público 

 Índice Padrão de Limpeza (Comlurb) 

 Índice Padrão de Conservação (Seconserva) 

 Equipamentos Públicos e Ações Municipais 
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 SIG Florestas 

 Elevação do Nível do Mar 

 Painel de Chuvas 

 Mapa de Suscetibilidades e Escorregamentos 

 Mapa de Ações da Prefeitura em Áreas Pacificadas 

 Equipamentos da SMDS 

 Atlas do Censo 

 Projeto Turno Único 

 Equipamento de Educação 

 Equipamentos da Saúde 

 Carteira de Projetos  

 Mapa das Ciclovias 

 Sistema de Gestão de Terrenos e Equipamentos Públicos 

 Postos de Saúde 

 Avaliação de Praças 

 Cadastro de Iluminação Pública 

 Obras do Bairro Maravilha 

 Habitação – Morac Carioca e Minha Casa Minha Vida 

 Mapa Participativo da Cidade 

 Mapa Participativo das Rodas de Samba 

 
 
Solicitações e sugestões objetivas dos conselheiros sobre o tema da reunião: 
 
 
1 - Conselheiro Mauro Osorio – Sugeriu divulgar o SIURB para que os interessados possam pesquisar e 

participar acrescentando informações. Além disso, apontou que: “Quanto mais os secretários souberem 
deste sistema, mais vão querer participar”. Sugeriu buscarmos maior aproximação com a Câmara 
Metropolitana de Integração Governamental, inclusive com o IPP ficando como depositário de bases de 
dados e indicadores que venham a ser organizados pela Câmara. Informou aos presentes que hoje 30% 
dos funcionários do IPP estão próximos de se aposentar. Dessa forma, apontou ser importante a 
realização de concurso público em 2017 e também organizar um plano de carreira para os funcionários do 
Instituto. 
2 - Conselheiro Sérgio Besserman - Sugeriu a integração do Siurb com outros órgãos públicos de 

outras esferas (estaduais e federais) e com cursos universitários, ao que Adriano respondeu que já existe 
esta intenção e que ela ficará mais viável assim que o catálogo de informações sobre o conteúdo do 
SIURB esteja pronto. 
3 - Conselheira Maria Alice Carvalho - Sugeriu que fosse integrada ao SIURB a base de mapas 

eleitorais e séries históricas que a PUC-Rio tem em seu acervo. A proposta foi bem aceita por Adriano 
que frisou a importância de manter a atualização desta base com novos dados periodicamente. 
 
4 - Conselheiro Rui Santos - Ofereceu as instalações do laboratório para realização de oficinas de 

capacitação dos funcionários da Prefeitura. Ele também propôs uma maior parceria e integração do IPP 
com o setor acadêmico, firmando um protocolo de parceria para a criação de um fórum de capacitação 

técnica permanente para o uso de ferramentas do ArcGis. Citou a proposição de um trabalho junto à 
Secretaria Municipal de Educação, para a integração de geotecnologias na educação básica.  
 
5 - Conselheiro Jorge Luiz Barbosa - Ofereceu a base de informações sobre cultura na Zona Oeste, 

levantada durante pesquisa da instituição na região, para que seja acrescentada à base de informações 
do IPP. 

 
 
A Secretária Executiva tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos Conselheiros 

presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da ata da próxima 
reunião do Conselho.     
 


